

菲律宾以国家安全为由，要求18名中方专家7月前离境 菲国电为何停用中国专家？

菲国电
为中国企业投资项目

2007年，中国国家电网公司与菲律宾蒙特罗电网资源公司及卡拉卡高电公司合资组建菲国电，其中，中国国家电网公司占40%的股权，为单一最大股东。按照菲律宾法律，外资公司占有股份不能超过40%，即不能获得控股权。2007年12月，三家公司联合以39.5亿美元的价格中标获得菲律宾国家输电网25年的特许经营权。

时任总统格洛丽亚·马卡帕加尔·阿罗约执政期间，中菲两国关系良好，而菲国电就是中国企业在菲投资较大的一个项目。

2013年菲中部地区遭受超强台风“海燕”袭击后，中国专家第一时间进入灾区，为迅速恢复灾区的供电作出了贡献。菲国电项目也使中国国家电网公司获利不菲，这可谓是中菲两国企业互

利共赢的一个典范。菲律宾媒体《世界日报》认为，中国企业是通过合法程序取得输电网的经营权，对菲电力工业建设作出重要贡献，必须予以肯定。

曾会开讨论 技术人员国籍问题

然而，双方良好的合作近来开始出现波折。

2014年7月，菲能源部、司法部、总统办公厅和国家安全委员会召开会议，对菲国电技术人员是否必须由菲律宾人担任这一话题进行讨论。

今年2月23日，菲参议员米里亚

姆·迪方索·圣地亚哥对中方在菲国电参股表示忧虑，称“能源工业已被国家安全病毒感染”。紧接着，菲能源部长卡洛斯·赫里乔·佩蒂利亚在2月24日说，在菲国电工作的18名中方专家须在7月前全部离境。不过，中国国家电网公司仍然保留菲国电40%的股权，董事会的两名中国董事也保留职位。

对此，中国外交部发言人洪磊2月26日发表声明，希望菲方公平、公正处理好有关问题，切实维护中国企业在菲合法权益，为外国投资者赴菲创造良好投资环境。

事实上，对于外国投资者来说，菲律宾投资环境并不理想。根据东盟外国直

接投资统计数据库显示，2013年，菲律

宾的外国直接投资投资为38.6亿美元，远低于国内政局不稳的泰国。泰国当年外国直接投资高达130亿美元。有菲律宾分析人士认为，菲律宾各大家族在经济上影响力巨大，影响到投资环境。

目的是 转移供电矛盾上的压力

对于菲国电停用中国专家，分析人

士称，这主要与菲律宾国内政局有关，

菲政府有意借此事转移视线。

因地处热带，气候炎热，夏季供电开空调是所有菲律宾人关心的大事。然而，每年在夏季供电需求高涨的情况下，菲律宾壳牌勘探公司都对发电厂的

供气管道进行维护，导致吕宋岛大部分地区供电紧张。菲律宾电价多年来也是一升再升，在东南亚地区名列前茅。

今年2月起，菲律宾开始进入气温升高但台风未至的“蒸笼季”，高涨的电费和间歇性断电让许多民众走上街头抗议，表达对政府和电力公司的不满。

菲律宾分析人士米格尔认为，菲政

府此时要求菲国电中国专家离境目的

在于转移民众注意力，减轻政府近来在

供电问题上的压力。

此外，值得注意的是，菲律宾政府

此前面临国内政治压力，显然不愿看到

供电矛盾闹大。今年1月25日，菲警

方在南部与“摩伊解”发生激烈冲突，造成

60多人死亡，其中包括44名特警。这

起近年来菲律宾最大的流血事件使得

菲政府受到来自社会各界的压力，曾有

宗教团体和政治团体要求总统贝尼尼

奥·西梅翁·科胡昂科·阿基诺三世引咎

辞职。

杨天沐（新华社供本报特稿）

美国土耳其沙特力挺叙反对派



这张新华社3月2日发布的照片显示，在沙特阿拉伯首都利雅得，沙特阿拉伯国王萨勒曼（右）与土耳其总统埃尔多安出席欢迎仪式。

新华社/法新

据新华社电 美国特使约翰·艾伦2日说，美国着手训练叙利亚温和派反对派后，将给他们提供装备，还会在必要时“保护”他们。

艾伦负责协调打击“伊斯兰国”多国行动，美国希望训练叙温和派反对派，使其在抗击“伊斯兰国”战事中发挥更大作用。艾伦说，美国支持这些战士，绝不会放弃他们。既然开始训练，美国及其盟国就会保护他们，确保他们有作战能力。美国计划2015年训练5000名温和派反对派人员，今后3年再训练总计约1.5万人。

此外，沙特阿拉伯国王萨勒曼2日与来访的土耳其总统埃尔多安在首都利雅得就中东地区局势举行会谈。双方讨论了叙利亚、伊拉克、也门、巴勒斯坦和埃及局势，一致同意要加强对叙利亚反对派的援助。

律师称 斯诺登有意回美国

新华社莫斯科3月3日电（记者赵嘉）据俄罗斯媒体报道，美国国家安全局前承包商雇员爱德华·斯诺登的律师阿纳托利·库切列纳3日在莫斯科表示，如果能够保证司法公正，斯诺登愿意返回美国。

库切列纳当天在自己的新书发布会上表示，斯诺登仍希望返回美国，他在美国和俄罗斯的律师队伍将尽其所能解决相关法律问题，帮助他实现愿望。库切列纳表示，斯诺登在俄罗斯没有向任何人转交秘密资料，也并未做任何不利于美国的事。

库切列纳透露，目前斯诺登仍在适应俄罗斯的生活，能够自由出入商店、博物馆和剧院，他仍在学习俄语，并且“进步很快”。他同时透露，斯诺登的女友定期前来与他见面，在俄罗斯短暂居住，她很低调，“他们之间一切都好”。

库切列纳当日在莫斯科出席了其撰写的三部曲《章鱼时代》第一部的新书发布仪式。这是一部以斯诺登为原型的小说，小说主人公美国情报人员乔舒亚·科尓达因遭政府追捕，住在俄罗斯一处地下30米深的掩体中。

2013年6月以来，斯诺登通过媒体曝光了美国国家安全局两大秘密情报监控项目，其中包括主要针对海外目标、代号“棱镜”的网络监控项目，在国际社会引发轩然大波，并引发美国与其他国家的信任危机。美国政府随后注销斯诺登的护照并给他扣上三项罪名：间谍罪、盗窃罪和未经授权泄露国防和情报信息罪。

2013年6月23日，斯诺登抵达莫斯科谢列梅捷沃机场，随后滞留机场中转区一月有余。8月1日，斯诺登获得俄罗斯提供为期一年的临时避难许可，得以在俄罗斯境内自由活动。2014年8月，俄罗斯联邦移民局批准斯诺登为期3年的在俄居留许可。

美情报总监 自曝朝鲜“捞人记”

美国国家情报总监詹姆斯·克拉珀2日参加美国外交学会论坛，首次透露去年11月秘密访朝细节。克拉珀当时受总统奥巴马之托赴朝，带回了朝鲜扣押的美国公民裴俊浩和马修·米勒。

克拉珀说，他抵达朝鲜首都平壤后，受到朝鲜方面厚待。一位四星大将在餐厅为他设宴，12道佳肴组成的大餐令克拉珀颇受震撼。

餐厅楼下是一家保龄球馆。按克拉珀的话说，这场接风宴“不可谓之”。

不过，克拉珀感受到的欢迎没持续多久。次日，朝鲜国家安全保卫部代表到访宾馆，告知朝鲜政府不再视克拉珀为“总统特使”，朝方无法保证克拉珀及其随行人员安全。

克拉珀说，美方人员打包好行李，跟随朝鲜官员到了平壤一家饭店。饭店房间内，朝鲜官员和美国公民裴俊浩、米勒已在等候。裴俊浩和米勒仍穿着囚服。

朝方官员宣读了对两名美国公民的谴责，而后离开。按克拉珀说法，裴俊浩和米勒这时换下囚服，跟随克拉珀及其助手踏上返美之路。

裴俊浩英文名为肯尼思·裴，现年46岁，从事旅游业，同时传教。2012年11月，他带游客从朝鲜咸镜北道罗津港入境后遭扣留。次年4月，朝鲜最高法院认定他“从事反朝敌对行为”，判处他15年劳动教养。

米勒现年24岁，2014年4月以游客身份进入朝鲜，办理入境手续时撕毁旅游签证，被当场逮捕。去年9月，朝鲜最高法院以“间谍罪”判处他劳教6年。

刘曦（新华社供本报特稿）

伊拉克集3万余兵力向“伊斯兰国”再施重拳 收复提克里特之战打响



三月二日，在伊拉克北部萨拉赫丁省，伊拉克士兵和什叶派民兵在与“伊斯兰国”武装分子交战中填弹药。新华社路透

大约3万名伊拉克安全部队和民间武装人员在炮火和空中支援下，2日晨对伊拉克北部城市提克里特发起大规模攻势，以期从极端组织“伊斯兰国”手中夺回这座战略重镇，并把“伊斯兰国”武装赶出萨拉赫丁省。

地面炮火配合空中打击

这是自去年6月以来伊拉克安全部队在萨拉赫丁省采取的最大规模军事行动。

伊拉克电视台报道，在什叶派和逊尼派民间武装的支援下，安全部队从不同方向对提克里特发起进攻。除地面炮火，伊拉克战机还从空中发动打击。

伊拉克政府军一名不愿公开姓名的中校经由电话向法新社记者证实，参与这次行动的部队包括军方、警方、反恐小组以及什叶派和逊尼派民间武装。

“这次行动动用了战斗机、直升机和炮火，以确保（我方）前进路线和切断（敌方）的供给线。”

这名军官说，伊拉克安全部队“从三个主要前线向提克里特（提克里特以南的）道尔市和（提克里特以北的）阿拉姆市推进”，同时“沿多条公路前进，以防止‘伊斯兰国’武装人员逃跑”。

暂不清楚这次行动是否得到外国的空中火力支援。

不过，根据伊拉克和伊朗媒体的报

道，伊朗伊斯兰革命卫队“圣城旅”的指

挥官卡西姆·苏莱马尼在萨拉赫丁省帮

助协调行动。

阿巴迪呼吁一些“伊斯兰国”武

装人员放下武器，脱离这一组织。他承

诺会赦免他们，说这是“最后机会”，否

则他们将会受到惩罚，因为他们与恐怖主

义站在一起……这座城市（提克里特）

不久将回到民众手中。”他在记者会上说。

阿巴迪同时敦促安全部队和民间

武装在战场上保护平民及其财产，“我

们告诉安全部队以及与其一同行动的

所有武装，优先考虑的是保护民众”。

他还在社交媒体上呼吁，“尽最大

努力保护平民的生命安全和财产”。

伊总理给出“最后机会”

1日晚，伊拉克总理海德尔·阿巴迪在位于提克里特以南大约40公里的萨迈拉市进行战前动员。

提克里特是伊拉克前总统萨达姆·侯赛因的故乡，去年夏天与伊拉克第二

大城市摩苏尔等一同落入“伊斯兰国”

手中。伊拉克安全部队先前多次试图

夺回提克里特，但没有成功。

美联社评述，伊拉克安全部队迄今一直没能夺回提克里特，但在今年2月

夺回提克里特以北的石油重镇拜伊吉之后，形势发生了改变。

另外，提克里特位于前往摩苏尔的途中，因而这次行动的结果可能会影响

到收复摩苏尔的计划。

伊拉克政府军在萨拉赫丁省的指挥官阿卜杜勒·瓦哈卜·萨阿德说，提克里特既有象征意义又具战略重要性。

他告诉法新社记者：“这次军事行动的目标是解放萨拉赫丁省，以便让逃离家园的人能回家，同时将是通往解放摩苏尔的垫脚石。”

路透社报道，一名美国官员说，进攻摩苏尔的行动最早可能今年4月开始。不过，伊拉克方面没有证实这一时间表。

李良勇（新华社供本报特稿）

涅姆佐夫女伴忆“最后时刻” “我没看见凶手，也没看清车牌”



所称枪手从车中开枪的说法相悖。不过，这段视频真实性尚未获官方证实。

她已返回 乌克兰

乌克兰外交部发言人文叶夫根·佩雷贝尼

斯2日发表声明说，杜丽

茨卡娅已经离开莫斯科，返

回乌克兰首都基辅。

杜丽茨卡娅的律师瓦季姆·普罗霍

罗夫当天晚些时候说，她已安全抵达基

辅机场。他同时表示，她需要休息。

俄悬赏300万卢布缉凶

俄罗斯调查委员会目前正在调查

这起案件多种可能的作案动机，包括企

图破坏国家稳定、缘起私人恩怨、牵涉

乌克兰危机、与宗教极端势力有关联

等。调查人员同时悬赏300万卢布（约

合48.8万美元）征破案线索。

张旌（新华社供本报特稿）

埃及开罗市中心 爆炸致2死9伤

新华社开罗3月2日电（记者郑一鸣 潘超越）埃及首都开罗市中心2日发生爆炸，导致至少2人死亡、9人受伤。

据埃及官方通讯社中东社报道，当天下午，一枚炸弹在位于开罗市中心的最高法院门前被引爆，导致包括多名警察和士兵在内的11人受伤。

中东社援引卫生部发言人胡萨姆·阿卜杜勒-加法尔的话说，爆炸发生后伤者被立即送往附近一家医院接受救治，但其中2人因伤势过重于当天晚些时候死亡。

事发后，一个名为“革命惩罚”的组织在社交网站上发表声明，宣称制造了这起爆炸事件。

另据报道，开罗东北部当天晚上也发生一起爆炸事件，但未造成人员伤亡。

案发后首次接受采访</h